

文化自信视域下高职意识形态教育路径探究

曹 伟

(湖南铁路科技职业技术学院 湖南株洲 412006)

摘要: 高职意识形态教育以文化自信为内在要求, 文化自信以高职意识形态教育为有力抓手。文章在阐述文化自信内容、高职意识形态教育建设内容以及文化自信与高职意识形态教育二者间关系的基础上, 探讨文化自信视域下高职意识形态教育工作现状, 并针对现存问题提出三条教育工作开展路径, 以期为相关工作者提供有益借鉴。

关键词: 文化自信 高职意识 形态教育路径

中图分类号: G711 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2022.10.145

一、文化自信与高职意识形态教育

1. 文化自信内容

(1) 历史发展自信。中华文明是世界上最古老的文明体系之一, 拥有五千多年历史, 是中华民族开展各类社会活动的重要文化思想支撑。自远古时期至今, 先人创造并留下大量物质文明与精神文明成果, 这些成果也广泛吸引外来文明并与之实现融合。先秦时期诸子百家、南宋武将岳飞、明代文人于谦、清末戊戌六君子等人, 无不为中华民族文明史添色。新时代青年学生应通过全面了解中华民族发展史上重要历史事件, 建立历史发展自信, 弘扬中华民族精神。

(2) 传统文化自信。中华民族历史悠久、幅员辽阔, 各时期、各区域传统文化既相互独立, 也相互辉映^[1]。新时代青年学生还应尊重各类传统节日并了解各区域文化体系, 树立传统文化自信。

(3) 民族精神自信。中华文明源远流长, 具备深厚底蕴。精卫填海、女娲补天、大禹治水、夸父逐日等一系列古代神话故事无不彰显坚韧勇敢、仁爱奉献之可贵精神, 现代工业改革等也正是受这类文化指引方才得以成功。新时代青年学生亦应树立民族精神自信, 协力推动现代化中国向前发展。

2. 高职意识形态教育建设内容

(1) 建设教育需求体系。高职院校应以坚定学生理想信念和提高学生道德修养为抓手, 积极建设教育需求体系。从本质上讲, 当代大学生理想信念有二: 一是实现中华民族伟大复兴, 在牢固掌握各类文化知识的基础上, 积极为祖国谋发展、为人民谋利益, 成成长为国之栋梁; 二是不惧任何风险挑战, 拼搏进取, 勇于挑战权威, 在学习工作过程中, 不断精进思想、提升本领。此外, 高职院校还需注重提高大学生道德修养, 令其做到“明大德, 守公德, 严私德”。所谓大德, 也即积极谋求中华民族伟大复兴; 所谓公德, 即指奉行

社会主义核心价值观并自觉遵守社会道德体系; 而所谓私德, 则是指强化自身定力并积极进取。

(2) 建设知识探索体系。对当代大学生而言, 知识探索至关重要, 因此, 高职院校意识形态教育工作还应积极建设知识探索体系。一方面, 要确立并落实“知识讨论自由, 学习管理紧缩”的教育工作政策, 支持学生持有个人观点并鼓励学生与教师展开讨论; 如有必要, 还可让学生反向监管教师言行。另一方面, 还需强化监管, 通过监管学生学习过程, 助力学生养成良好学习习惯, 有效提高学生学习质量。

(3) 建设媒体影响体系。互联网时代背景下, 大学生极易接触各类网络言论; 与此同时, 部分大学生尚未建立成熟完善的思想认知体系, 并未认识到如今安稳优越的生活是由千万人民及共产党员合力共建并共同维护的, 因而极易受到不良言论影响。为有效解决这一问题, 高职院校还需全面深入探讨当前媒体环境, 助力大学生建设完善道德体系和心理体系。另外, 高职院校还要确立推行教师监管机制, 严格监管教师言行, 有效防止教师对学生造成不良心理引导。

3. 文化自信与高职意识形态教育二者间关系

(1) 高职意识形态教育以文化自信为内在要求。作为技术型人才培养基地, 高职院校理应自觉充当文化自信引领者, 积极传承并勇于创新中国优秀传统文化。文化自信是高职院校发展内生动力, 坚定文化自信是高职院校重要任务。高职院校在助力国家经济社会发展方面担任重要角色, 却因起步较晚且发展过快而未能形成足够鲜明的文化特色、树立文化自信。现代化强国建设背景下, 国家亟需高技能与高素质兼备的产业人才, 因而对高职院校育人工作提出更高要求。而高职院校要想充分发挥自身文化育人功能, 有效提高自身核心竞争力, 就必须树立文化自信。当前, 高职院校意识形态领域形势复杂, 主流意识形态遭遇空心化、边缘化风

险。西方发达国家意欲乘借网络于国内掀起各种社会思潮对阵主流意识形态，主流意识形态凝聚力与整合力被大大消解。高职院校学生多为“00后”，心态开放且三观尚未成型，思想观念、行为方式以及价值取向都极易受到网络文化影响。因此，高职院校必须积极开展意识形态教育工作，敢于亮出“文化自信”之利剑。

(2) 文化自信以高职意识形态教育为有力抓手。文化具备意识形态属性，包括意识形态文化和非意识形态文化两种。政治文化、艺术文化、宗教文化都属于意识形态文化，而文化事业和文化产业也都带有意识形态烙印。可以说，意识形态是文化发展进程中的一个特殊样态，文化发展以意识形态为目标指向。中国共产党站位全局，明确提出要树立文化自觉和文化自信，这意味着从意识形态维度关注国家文化建设工作。同时，“更基础、更广泛、更深厚”的文化自信也是对“中国经验”“中国道路”等民众关切的积极回应，担负着塑造并展示具备世界意义且不同于西方近现代文明的新文明形态之职责。高职院校开展意识形态教育工作还需以文化自信为重要抓手。就其本质而言，文化自信也即价值观自信，而价值观又是意识形态之内核。要想树立并增强文化自信，还需充分发挥意识形态凝聚作用与传播功能。具体来说，需要做到以下两点：①借助意识形态凝聚力保持文化定力。意识形态蕴含丰富，包括理论生命力、信仰感召力、舆论引导力以及社会发展力。文化自信功用还在于提升意识形态内涵，而非空洞口号。我国文化建设工作向以马克思主义意识形态为“压舱石”，树立文化自信，就是坚持以马克思主义为指导开展文化建设工作，保持文化定力。②借助意识形态传播力扩大文化影响。意识形态可以传播国家意志、价值观念以及思想理论，是社会思想文化风向标，必须充分发挥意识形态传播力，有效扩大问题影响。

二、文化自信视域下高职意识形态教育工作现状

1. 教师观念守旧

当前，高职院校教师普遍存在教育观念守旧问题。具体表现在两个方面：①过分信任学生自身能力，包括信息甄别能力、知识探究能力以及自控能力等；②存在错误认知，且信息更新能力相对滞后，极易对学生思想构成深远负面影响。前一问题多存在于专业课教师与基础课教师群体当中，这些教师大多认为学生会自觉利用课余时间认真完成各项学习任务，因而错将学生管理工作定义为课堂教学和作业收集^[2]。实际上，当前高职院校学生大多并未建立良好学习习惯。后一问题则多存在于马克思主义和中国特色社会主义课

程教师群体当中，相当一部分任课教师严重缺乏文化自信，甚至在大量学生对其教育思想及授课内容表示不满的情况下，仍可做到我行我素。

2. 教育环境欠佳

高职院校意识形态教育工作重心在于落实双项教育，培养德才兼备的新时代技术型人才。但从目前来看，教育成效低下，究其原因，还在于教育环境不佳。具体表现在以下三个方面：①宏观指导思想脱离实际。部分高职院校不考虑自身实际，盲目追求“高大上”的发展目标，优势专业辅导员下发任务大量侵占了学生学习时间，却完全无益于提高学生学习成绩与道德品质^[3]。②硬件设施配备不足。高职院校意识形态教育工作旨在培养学生的“思存、思辨、思理、思考”能力，要求学生能够借助软硬件设施提高个人实践水平。但从当前来看，多数高职院校并未配备充足硬件设施以支持学生自主参与实验，严重阻碍学生深化其对各类理论知识的理解。③意识形态教育氛围淡薄。对高职教育而言，学风建设十分重要，而学风建设需要教师、辅导员以及学生共同参与。目前，虽然部分高职院校已经认识到了学风转变工作的重要性，但不少教师和辅导员却错误地认为这与自身无关，而只需要学生单独参与即可。

3. 引导体系尚未建立

推进意识形态教育工作与文化自信二者间融合，具体还需由教师负责落实，由教师有序引导学生全面参与具体教育工作。然而，现存教育体系并不利于教师有效引导学生思想行为，严重阻碍了教育质量的提升。因此，高职院校还需积极建立以教师和辅导员为主体、以学生为客体的引导体系，重点讲述中华民族文化特点、民族文化在促进个体人格健全发展方面积极作用，以及中国社会发展制度优越性等内容^[4]。具体而言，教师和辅导员等引导主体还需积极参与引导，在授课过程中充分展现文化自信，促使引导体系有效发挥作用。

三、文化自信视域下高职意识形态教育路径

1. 革新教师思想

革新教师思想，具体还需做到以下两点：①细致分析教师思想素养状态，重点分析判断其文化自信之有无。通过组织教师参与集中考核和相关思想会议，细致分析教师当前状态，对存在失格问题的教师，还需采取相应惩罚措施，并安排其加强思想学习。此外，摒弃纸质考核方法，转而采用学生评价或将教师综合表现、班级综合成绩等作为考核内容，全面分析教师文化自信状况，提高考核系统可靠性。②组建

监管团队，分析教师授课情况对于学生的影响。一般来说，师生关系相对密切。因此，校方可以跳过授课教师，直接面向个体学生发出邀请信息，选用学生作为教师监管工作小组成员，以此保护学生群体利益并提高考核数据精度^[5]。通过分析反馈结果，如若发现教师存在文化自信缺失问题，则需立即采取相应措施以有效转换教师工作思想。

2. 改善教育环境

高职院校意识形态教育工作以文化自信为依托，因而必须倾力建设良好的教育环境，特别是要调动辅导员积极参与到教育环境的建设与维持工作中来。具体还需开辟专门投诉渠道以支持学生针对辅导员错误行为进行实名举报；并且做好举报学生个人信息保护工作，确保辅导员只能获取举报信息结果。另外，还需支持学生结合个人兴趣参与各类文化课程或讲座，并广泛收集学生意见建议，结合学生意见建议定期改革授课或讲座形式，以此调动学生参与热情。

3. 构建引导体系

构建引导体系，还需以研究高职院校意识形态教育工作客体及其文化自信具备情况为基础。具体可以通过发放调查问卷收集各类学生反馈信息，并要求教师和辅导员等意识形态教育工作主体做到尽职履责，结合收集到的反馈调整日后教育工作方法。比如，可在调查问卷中设置如下问题：在你看来，人民生活水平的提高是否是政府部门辛勤劳动的成果？如若有部分学生选择“否”或“不一定”，即可认定学生对于国家政治思想与政治路径认同度存在问题。因此，道德思想教育教师和传统文化教育教师就需要变革教学思路与教学方法，通过对比20世纪以前与当今社会经济环境、人民生活水平等，让学生全面了解国家发展变化；同时还需整理

并讲述各阶段政府工作任务，引导学生树立政治思想自信。

结语

中华民族文化具备广泛性、特殊性以及先进性特点，树立国民文化自信是提高国家影响力有效举措。高职院校作为意识形态教育前沿阵地，理应明确文化自信与自身意识形态教育工作内容，理顺文化自信与意识形态教育工作二者间关系，以文化自信作为有力抓手，革新教师思想，改善教育环境，构建引导体系，有效提高意识形态教育工作成效，为新时代中国社会输送德才兼备的技术型人才。

参考文献

- [1]吴增礼,马振伟.中华优秀传统文化提升文化自信的理与路[J].马克思主义研究,2018(9):77-85+164.
- [2]施春陵.新时代高校意识形态教育的现实挑战与实践路径[J].江苏高教,2020(12):140-143.
- [3]寇翔.高校意识形态教育面临的挑战及其应对[J].学校党建与思想教育,2018(8):27-28+31.
- [4]张云霞,王晨.意识形态教育视域下高校网络舆情引导策略探究[J].学校党建与思想教育,2018(7):52-53+72.
- [5]刘明生,李文斌.新时代高校大学生意识形态教育工作的方法论问题[J].中国矿业大学学报(社会科学版),2020,22(3):61-68.

作者简介

曹伟（1984—），女，汉族，山西太原人，湖南铁路科技职业技术学院，讲师，研究方向：思想政治。